

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FUGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÓNYA.



Égész évre 10 ft — kr.  
Félévre 5 " 50 "  
Negyedévre 3 " 50 "  
Egy hónapra 1 " — "

Egyes száma ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: BARTHA MÓR.

Főmunkatárs: Dr. KIRÁLY PÉTER.

Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

Hat hasábos petty sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszer  
hirdetéseik alkuz szerint jutányos áron vesztnek fel. Helyez-dij más  
den külön beiktatásért 30 kr

## Bucsuztató

ad notám:

„Ugy elmegyek meglássatok  
Soha hirem se halljátok“

Az anekdóta a vízbefutó cigányról a következő történetet zengi el: „Egy cigány halászás közben bele bukott a mély folyóba, melynek hullámai irgalmatlanul elsodorták. A cigány, ki azelőtt az Isten nevét csak akkor szokta emlegetni, ha elvetemült szavakkal káronkodott... most az egyszer Istenhez tért és így sóhajtott fel: „Oh Isten drágalátos, szipsiges, jószágos Istenkém, csokolom azt az aranyos lelkedet, könyörülj meg rajtam — ha kimentesz ebből a bestia folyóvízből... veszek a tiszteletedre egy olyan vastag szál gyertyát, mint a derekam!... Ebben a perczen egy faágat vitt oda a hullám; a mint a cigány a faágat kezével megkapta... újra felfohászkozott: „Oh ments meg, ments meg Istenem... esküszöm neked, hogy az oltárodon egy olyan vastag gyertyát égetek el a tiszteletedre, mint a czombom... A mint tovább lubiczolt, a partról kihajló bokornak egyik ágát sikerült hirtelen megkapnia... „Igy, így... gyönyörűség Istenkém — ha megmentesz — száradjon ki belőlem a lélek, ha nem veszek neked prezentbe egy akkora vastag gyer-

tyát mint a — kezemszára... A cigány addig küszött, addig eviczkelt a faág segítségével, a míg csak a partot el nem érte... „Hej! «Devla-Devla» meglásd csak hogy hálás leszek ezért az irgalomért, akkora gyertyát kapsz tőlem, mint a — mutató ujjam... A cigány főkapszkodott az ágon s mármár az egyik lábával a száraz földre léphetett — ugyszólván «egy hajszál hija» volt a menekülésnek — de sajnos nem álhatta meg hogy még egyszer fel ne fohászkozzék az Istenhez: «Oh Devla! Devla! csakhogy ki eviczkelhettem ebből a gyalázatos vízből... koppanhat attól mind a két szemed... nem kapsz gyertyát...! Ebben a pillanatban recsegeve törtek el a cigány kezében az ág s a moré elveszti az egyensúlyt, visszaesik a folyóba és belefullad.

Hát épenigy járt Báró Bánffy Dezső ur is. Ő nevezetesen sokkal elbizakodottabb ember volt annál, semhogy megelégedett volna azzal az érdemmel, a mely míg egyfelől legnagyobb erénye, másfelől a legmegbocsáthatatlanabb büne, az t. u. i., hogy ő erre az árnyékvilágra megszületett. Születésével czuppant bele ő kegyelmessége a prózaiasság és politikai vizeszűség folyóvizébe s onnan mindenképen a népszerűség s a politikai nagyráhatottság partjára óhajtott kieviczkelni. Nemzetéhez és királyához

fohászkozott tehát, esküdzve ígerte azoknak, hogy ő a törvényeket megtartja s az alkotmányt, — mint a szemefényét — megvédelmezi.

Nemzet és király hittek Bánffynak, de ez utóbbi, mikor felkapaszkodhatott a politikai megtiszteltetés ugorkafájára... elkezdett henczegetni; a királyt azzal ámitotta, hogy őtet a nemzet a bolondulásig szereti. A nemzetnek azt hazudta éjjel-nappal, hogy ő és a Király testi lelki jobbrátok, asó-kapa se választja el őt a királytól.

Ezenkívül azt iratta az újságokba, hogy ő becsületesen megtartja a törvényt, az alkotmányt pedig még a tulajdon szemévilágánál is féltékenyebben őrizi. És ime kisült a turpiszsága! s ma már minden iskolás gyermek tudja hogy a miket báró Bánffy Dezső ígért és fogadott, abból egyetlen szó sem igaz; hogy pedig azt valaha ebben az életben beváltotta volna, ilyesmit róla feltételezni is — esztelenység! Mi lehetett ennek más következménye, mint-hogy Báró Bánffy Dezső ur törvénytiszteletével, alkotmányhűségével és hazaszeretetével jóllaktunk a megcsömörlésig s ez az ember nem miniszterelnök többé, hanem egy szabad madár, aki a bársonyszékből kirepülhet és egyik ágról a másik ágra szálldogálhat, röpked-

## A tengeren.

(Francziából.)

A Debreczen-i tárczája.

I.

— Valahára te is megnősültél?

— Nem — viszonzá Jacques — sőt ellenkezőleg, minden nősülési gondolatról lemondtam örökre. Az embernek sorsát nem szabad felreérteni. — Én nem vagyok alkalmas a rendes polgári életre. A családi béke gyermekéből és nyugvósákból áll; valamit megvetését képezi minden nem törvényes szerelemnek; szerintem éppen úgy előirt sorsa és végzete egyiknek, mint az ellenkezője ennek a másiknak. En ez a másik vagyok. E felett már nincs kétség. — Te tudod, hogy én fecsületes ember vagyok és érnyes veralkatom van... ne szólj ellent, — gondold meg, mily nehezemre esett és esik nekem, nős barátain hazában egy minden tekintetben korrekt házibarátnak szerepét betölteni. — Én egy szerelmi vadász vagyok, éppen azért, mivel az istenek tőlem saját vádat megvonták.

— Ezzel te tagadod a megboldogult Spinozának, az ember személye s maga iránti felelősségét? mondta Jacques, a ki tartott egy kicsit bölcséleti tudományára. Nem érted te meg, hogy az elv elfogadása minden morált halomra lök és hogy az emberi szenvadéleknak a szabad tevés és rendelkezés az egészséges morált megsemmisíti.

— Hagyj el engem bölcséleti felvevéseiddel. A kivételet nem alkalmazd az általánosra. Én saját tapasztalatom után beszélek. Te tanum vagy, hogy több ízben volt szándékom a rendes életbe fogni, különösen édes anyám mindig arra uszolt. Sőt te magad is nyomtatásban énekelte meg. sikerületlen komoly szerelememért. Te azt gondold, hogy sikertelen fellépéseim folytán kedvem vesztettem el? Nem, még egyszer mondom, hogy nem! Ha akarod, elmondom, s meg leszesz győzve, hogy nekem a házias életről örökre le kell mondanom. — Beszélj bátran, hallgatlak.

II.

Te emlékezni fogsz még, mily kevés eredménnyel jártam legutóbbi utazásomkor. Egy kitűnően megtermett német nő megzavarta fejemet. Imádtam mindaddig míg egy véletlen valódi illuziómat tönkre tette. Oh hogy vértzett szegény szívem, mikor egyenkint semmisültek meg szép álmaim.

A hajón való utazás, azt gondoltam, egyike a legalkalmasabbaknak, a hol legkönnyebb a közlekedés a véletlen folytán. Helyet azért nekem egy nagy vitorlás hajón, a mely utazóit egész Ausztráliáig viszi! Bizonyára ezen lesz az én kereget kalandom! Egy nagyobb veszély, az ijedség egy rögtöni tengeri vihar folytán karjaimba hozhatják a régen keresett menyasszonyt. A legrosszabb esetben pedig meglátogatok egy még általam nem ismert országot és látok kengurut és sok más

különös háziállatot a helyszínen! Ki tudja, talán pláne a Kabylok között találom fel hátralevő napjaim megosztóját.

— Ezért előbb magamnak és azután anyámnak mondtam el tervemet.

Nyolcz hónapja van, hogy a hajó elhagyta a kikötőt. — A hajó fedelzetén kevés utas volt. — Alig voltak huszan, közöttük négy nő, a kik kitűnő családba tartoztak. A kellő kényelem meg volt; étkezés jó, a zenére is meg volt az alkalom, a mi utazás alatt nem kellemetlen; egy szóval jobbnak hívanni sem lehetett.

A négy utas nő között igazán szép azonban csak egy volt, a gyönyörű szőke haju és ábrándozó kek szemű Miss Ella. — Egyszerű ruhája sejtetni engedé szabályos természet. Egyszóval minden csupa kellem volt a szép nőn. Rövid időn időn beláttam, hogy udvarolni neki nyilvánosan mindaddig nem lehet, míg valami álláspontot el nem foglalok — már azért is, mivel magam is rut dolognak tartok egy nőt kompromittálni, ezért hódolatkészségemet egy más nőnél mutattam be a hajón, s mintegy 30 éves Missnek, a ki igaz szándékomban nem kételkedett. Azon nők közé tartozott, kik nem tudták megérteni, hogy kivülök mást is szerethetünk; mellesleg azonban a vén leányok közé tartozott, még pedig azok közé, kik magukat okolják, hogy lányok maradtak.

Ezenkívül külsőleg Miss Mary nem volt oly ijesztő, hogy az utolsó társak előtt az advariót nevettségessé tette volna.

het. Felszállhat kukkon a magasba mint egy étherrel tömött zacskó, vagy lebárogolhat — ha úgy tetszik — akár az öt megillető politikai agyontörpülés legutolsó fokáig.

A római pápa bi. onyára tudja a »Mi atyánkot«, de még annál is sokkal jobban tudja báró Bánffy Dezső ur azt, hogy ő reá sem a nemzetnek, sem a királynak egyáltalában nincs többé semmi szüksége; ennek dacára mégis okoskodik, alkudozik, — nagyképűsködik, lábatlankodik, nem akar belenyugodni a sorsába!

A mesterségükben illetve elhivatásukban tulbuzgó »Vigéczek« kiknek legboldogitobb hitvallásuk a »ne hagyj magad... ne hagyj magad Slé-zinger!«, minden tartózkodás nélkül, sőt bizonyos pökhendiséggel törtetnek — vissza az ablakon abba a házba, honnan őket az ajtón — kirúgták!

Ez a modern erkölcsi bátorság előnyére sőt diszére válik az igazi Vigécznek s ráadásul a princípális meg is jutalmazza érte. De Magyarország ez időszertini miniszterelnöke — Uram bocsá! — miért akarja mindenáron a nyakunkra tukmálni önmagát és szerencsétlen politikáját s ha már egyszer kirúgták az ajtón, miért akar visszatalálni az ablakon?

A lapok hetek óta nagy áldozattal állandó rovatot tartanak fenn, amelyben báró Bánffy Dezső miniszterelnök bukásának hírével gyönyörködtek az olvasóközönséget, és ez az ember mégis marad, marad és mindig marad, sőt mi több: egészen úgy viseli magát, mintha bizony ő lenne az az egyedüli halandó széles Magyarországon, akit az itteni miniszterelnök bukásának, illetve elcsapatásának híre abszolúte nem érdekel.

Hallatlan vakmerőség lakik a kegyelmes urban, hogy még mindig nem elégette meg a nemzet millióinak székírozását, pedig azok után a miket idáig véghez vitt, hálát adhatna az Istennek hogy a bórét sértetlenül, a fejét pedig törzsével egy összefüggő darabban viheli

Egyszóval olyan volt, hogy fiatal koromban sokkal csunyasabbaknak is udvaroltam.

Ily körülmények között egy ügyes manőverrel bebizonyíthatam Miss Ella előtt szerelmemet és megfigyelhettem természetét.

Minden új tapasztalat, mit így tettem, örömmel töltö el szívem; a mi szép egy nőben megvolt benne.

Mialatt így én megfigyeltem Miss Ellát és igyekeztem előtte kedves lenni. Miss Mary örömmel hirdette a győzelmet felettem és hogy mennyire törekszem én őt megnyerni, ő valóban azt hitte hogy érette vagyok boldogtalan.

Egy napon nagy vihar támadt a tenger toronymagasságra veté hullámai. — A legnagyobb már azt hitte, hogy elvesztünk; a kapitány azonban valódi hős volt. Mintha csak helyéhez lett volna övé, nyugodtan parancsolt, pedig a hullámok egész közel csapdostak. Egész valóján meglátszott, hogy az utasokat a végső perczig védeni fogja. A veszélyes helyzet engem Miss Ellával egy kis kabinba hozott össze. Dörgött es vihámlott kívül, mi pedig enyelegettünk. Rövid idő alatt rájöttem, hogy szerelmemet Miss Ella viszonozza. — Boldognak éreztem magam.

Egy öreg kisasszonyt használtam fel eszköznek, a fiatal elnyerésért. — Szándék-

el magával — a meg nem érdemelt nyugalombal

Ha lenne valahol a világon egy olyan sülyesztő deszka, a melyen a pokolnak legmélyesébe fenekére lehet vádorolni: Tiszta Kálmánnak és báró Bánffy Dezsőnek a magyar nemzet és haza iránt szerzett érdemeit csakis úgy tudnók méltóképen megjutalmazni, ha egymáshoz kötözök ezt a két excellenciás urat s reá állitanók őket a nevezett sülyesztő deszkára s aztán arra a parancsszóra hogy »Tűnjetek el!«, a magyar nemzet örömrivalgása mellett milliók és milliók képviselőjében s jól-felfogott érdekében, a sülyesztő deszka szédítő gyorsasággal teljesiténé kötele-ségét.

Vajjon az álmok és mesék világába tartozik e csupán — avagy több mint bizonyos, hogy ez a két eltűnő figura képes még ma is avval ámitani önmagát, hogy létezik valahol ember, a ki nemes honfiai fájdalommal könyeket potyogtat miattuk?!

dr. Király Péter.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház ülései csaknem érdeklődés nélkül folynak, mert a béketárgyalások kötik le a honatyák figyelmét. A jan. 26-iki ülés is csak úgy lemorzsolódott.

Különben M a d a r á s z korelnök is csak fél 11 órakor nyitotta meg, a mikor aztán a jegyzőkönyv akadálytalan hitelesítése után bejelentette a Haznak A v r a m e s c u Pachomiusnak a bogsáni kerületben képviselővé megválasztását. Megbízó levele az igazoló bizottsághoz tételett.

Majd a kérvényeket terjesztette elő, mely után a napirend előtt felszólalni akarókat sorolta fel, um: H o c k Jánost, aki a Kossuth szobor ellen elkövetett merénylet, — S z a l a y Karolyt, aki a kisbirtokosoknak nyújtandó hitel, — és F a r k a s Józsefet, aki az állami ménék igazságos kiosztása tárgyában akart felszólalni és minthogy a többség egyiknek sem akar a megengedni a szót: névszerinti szavazást kértek.

kom volt a fiatal el is venni, de mikor jutok hozzá? Még csak elején voltunk hosszú utamnak! Ezért igaztalan eljárásomat helyrehozni akartam. De mikép? A véletlen ismét mellettem volt. A hajó szabályzatait olvasam és e közben rájöttem, hogy egy hajós kapitány-nak mi a jogköre. Jogositott mindenre, mire civilhatóság, sőt szabad esketnie, tem-tenje, és keresztelnie éppenugy, miut a papnak.

Rögtön elhatároztam magam. Minthogy azonban meg akartam lépni Miss Ellát, előtte mindent elhallgattam.

A jó Martin kapitánynak olyan tisztességes atyai arca volt, a mi meg jobbau bátorított. Ezert nem is féltem őt a dologba beavatni. Magától érthető, hogy kezdetben a nő nevét elhallgattam. A kapitány, mikor felkértem, ki se hagyott beszélni, megragadta kezemet és így válaszolt:

— Amit ön tenni akar, szép és tisztességes öntől, fiatal ember. Egy jellemes ember az ilyet nem hagyja lelkén száradni, egy tisztességes nővel szemben. Én már régebben észrevettém önnek vonalmát az ifju nőhöz. Mi tengerészek eles latással birunk az oly dolgok iránt, a mik a hajón történnek; de örösi nem hittem, hogy a dolog ennyire halad. Bármint legyen is, én tudom a hajós

A szavazást aztán az ellenzék visszavonulván, — a kormánypártiak ledaráltak a felett, hogy K u b i k Béla, H e n t i a l e r Lajos, B u z á t h Ferencz és W i m a n János szólhatnak-e, akiket a szavazati többség, szokás szerint, a szólhatástól elűtött, de ezek is oly csekély érdekeltéggel, hogy határo atképes számban alig voltak bent az ülés teremben, kinn a folyosón megok azzal vigasztalván magukat, hogy nem székelt tart már ez áldatlan gépiesség, mert Bánffy megbukik, a béke helyreáll s a névszerinti szavazásoknak vége lesz.

Az elnök aztán — a következő napirend megállapítása után — 2 órakor az ülést eloszlatta.

Az érdekeltég nem fokozódott a képviselőházban a jan 27-iki ülésen sem.

Az elnök O b e r t h Károlynak megyei kerületi képviselővé választását végleg igazoltnak jelentette be.

L a k a t o s Miklós a Hentzi-szobor, — B e r n á t h Béla a fogyasztási adókkal elkövetett visszaélések, — B l a s k o v i c h Ferencz a baja-bátaszéki-gőnyű Duna-híd ügyében kívánt napirend előtti felszólalást; de miután meg nem engedtek — névszerinti szavazást kértek.

A fegnapelőttről tegnapra maradt névszerinti szavazások: V i t t m a n, H o c k, S z a l a y Károly szólhatása felett lefolytatva elnök a következő napi — mai — gyűlés napirendjét meghatározván, az ülést félkettőkor oszlatta el.

### A béketárgyalás.

Január 26-ikán is ez vonta magára a képviselők egész érdeklődését, pedig a helyzet idáig alig változott; de habár a tulzolt követelésekkel a kibontakozás utjába a kormány nagy gátot vet: mégis reményt táplálnak, hogy az ellenzék engedékenysége, a többség jobbainak óhajta és a disszidentek buzgó munkája dűlőre viszi ezt a mindennek felett fontos ügyet.

Bánffynak azonban aligha lehet arra elvárása, hogy kormányelnöksége »tiszteséges temetést« nyerjen. Bűnei sokkal súlyosabbak s

azonnal értesíteni fogom Miss Maryt a helyzetéről.

— Engedelmet, ön talán Miss Ellát értette?

A kapitány erre elhalványult.

— Miss Ellát értettem kapitány ur, — mondtam.

Tovább nem folytathattam, a kapitány zölde sárga színű lett s megragadott.

— A legelső állomásnál azonnal elbajgyja ön a hajót, sziszegé fogai közt.

Én válaszolni akartam neki, de a kapitány revolvere tette kezét s folytatá:

— Egy szót se többet, itt én feltétlen parancsokat osztok.

A következő reggelen a partra helyezték ki podgyászosul, anélkül, hogy Miss Ella csak egy szót válthattam volna.

A magyarázat ez; Miss Ella a kapitány neje volt. A becsületes hajós mindig szem előtt tartotta a hajórendszabályt; minthogy pedig ennek értelmében oejt magával nem vihette s így a rendszabály ellen tett ez okból leány néven írta be az utazók könyvébe Miss Ellát.

Én ezek után elhatároztam, hogy soha sem nősülök meg.

Caro.

a bizalmatlanság ellene sokkal nagyobb, mint sem ezt még reménylenie is lehessen. Ésmert makacsságával e teren sem akar felhagyni — a kibékülést ez a személyes ügy hátráltatja.

A pártközi konferenciák azonban nem szünetelnek ellenzékiek és disszidensek közt, csakhozy az ellenzék nem bizik a kormány szándékai őszinteségében; mely miatt a disszidensek közvetítésével fel is kérték b. Bánffy, hogy Fejerváry é. Lukács jelenlétében adjon határozott fölvilágosítást, amelynek alapján folyathassák a béketárgyalásokat.

Elősegíti talán a kibontakozást Széll Kálmán, aki vissza érkezett Bécsből s a király utasítása szerint kezebe vette a tanácskozás fonalát s Bánffy után Andrássy Gy. gróffal, azután Kossuth, Polonyi, Molnár, gr. Apponyi és Horánszkyval értekezett s felfedte ezek előtt a királytól vett utasításait, amelyek alapján keresi a kibontakozást.

Csak ezek után érintkezett a kormánypárt tekintélyesebb tagjaival és a disszidensekkel Czáky Albin gr. személyében, a kikkel szinten megismertette az ellenzéki pártok elé terjesztett prozopicióit.

Az ellenzékből még a legengedekenyebbek sem akarnak Bánffynak mást megadni, mint a kiegyezési provizóriumot; az indemnityt azonban tole még ezek is megtagadják. A néppárti Molnár leginkább ingadozik; a nemzeti párt az indemnity megtagadását hangoztatja; a függetlenségi párt semmit sem akar megadni Bánffynak. A kérdés elintézése így könnyen érthetőleg nagyon nehezen megy. A többség közül Pulszky Agost a merev béke-ellenesség álláspontján kardoskodik és vágja a levegőt; s ha Széll enged, még tán ez ellen ellenzékeskedésre is vállalkozik. — Hegedüs Sándor azonban találó és a Pulszky-féle embereket jellemző megjegyzéseivel szemalomalom-harcz értékere szállítja alá annak a politikai Don Quijotte-nak a hősködését.

Tapasztalható volt egyébiránt a kormánypártban már a nagymérvű meghasonlás. E mellett bizonyít az is, hogy a «Nemzet»-nek a közeliismerés szerint féhivatalos kormánypárti közlönynek ama reggelen megjelent vezércikkén, a melyben az ellenzék és főképp Apponyi Albert gróf ellen kirohan s az obstrukciót parlamenti utonál lássanak s Apponyit parlamenti utonál lóssanak mondja el, még a többségből is számosan megbotránkoztak, azt időszerűtlennek mondták ki s tiltakoztak ellene és megtagadják, mintha az a szabadelvű párt intenczióit fejezné ki, hanem azt a brutális modort a «Nemzet»-j saját személyes sajátjának ismerik el.

Amidőn a szabadelvű párt némely tagjainak ezen erkölcsi értékkel bíró nyilatkozatáról jól esik érteülnünk, annál inkább fáj, hogy abban Tiszta István gróf egészen nem osztozik, mert igaz, hogy ő sem helyesli de megpróbálja menteni azzal, hogy az obstrukciós lapok hasonló hangon irnak Bánffyról. Tehát nem akarja elismerni még most se ez a nemes gróf, hogy Bánffy és Apponyi közt ezidőszerint is e teren nagy különbség van, mert míg Bánffy a Nemzet jogai titkos — ischli — elalkuvásával, s nyilvános erőszakolásokkal nagyon rászolgált a kerlehetlen bíralatra, addig Apponyi azon jogok védelmére tett szolgálatot s emig ez által az ellenzéki lapok élessége érthető és menthető, addig a kormány-közlöny Apponyi ellen kiokádott bru-

talitása értbetetlen is, menthetetlen is s akár saját iniciatívájából, akár sugalmazásból irt a «Nemzet» sém a békének, sem Bánffynak nem tett jó szolgálatot. Apponyira nézve pedig olyannak nevezhető, amilyent a magyar közmondás ilyen jellemmez: «...», mint a kutya holdvilágot.

Egyébiránt Széll Kálmának az a kijelentése sem szolgál a békékötésnek sem sikerére, sem siettetésére, hogy Bánffy irántul udvarias, még ha ezt becsi utasításból teszi is; mert megdondolnia kellene mind az utasítónak, mind az utasítottnak, hogy a helyzet felfordulása legfőbb okának az ellenzék Bánffyt tartja, tehát az ő távozásához mint egyik főfeltételhez nem ok nélkül köti leszerelését s amidőn eszélyesen jövőre garantitát is keres: nem mondható Széll tapintatosnak, ha Bánffyt bukásában fedezgeti. — «Érett gyümölcs ő, le kell hullnia.» Minél előbb — a békére nézve annál jobb!

Január 27-ikén sem haladt a kibontakozás, sőt ha lehet zavarosabbá lett azáltal, hogy Bánffy Széll részvétet a tárgyalásokban a szabadelvű párt megbizásából, Széll maga pedig a koronából eredettnek állítja, míg végre Bánffy irásban megczáfolta őnmagát, elismervén végre is, hogy Széll a korona megbízottja.

Széll és a disszidensek tegnap is abban faradoztak, hogy az ellenzéket több engedekenyességre bírják... de ugy látszik még mind- eddig is sikkertelenül, mert ugy tartják, hogy elmentek már a megengedhető legszélsőbb határig.

A kormánypárti lapok egymást akarják a béketárgyalások kitünőségei ellen szót becsutelenítésekben felülmulni; mert míg tegnapelőtt a «Nemzet»-nek Apponyi Albertet sértő brutális kifejezésein botránkoztak meg, addig tegnap a «Lloyd» Szilágyi és disszidens békekövetítését gnyosan postászerrepre alászállitva, tették ugyanazt. Ez alkalmas a többség Bánffy mellett való huagalmát tiszteltreméltóvá tenni?

A béketárgyalások tehát még tartanak, minő eredményt érnek el, — még ma sem bizonyos.

Bécsből a «Neues Wiener-Abendblatt» az ellenzék hátrálását kürtöli; a «N. Fr. Pr.» pedig a Ház elnapolásáról beszél, mint bizonyosról s csak két ülést ígér még ennek. De ki nem látná át, hogy ezzel a béke ügye nem javul.

**Színház.**

**Heti műsor.**

Vasárnap jan. 26-an délután 1848. Hadak utja.

Vasárnap este Parasztkisasszony. népszinmű.

Hétfőn jan. 30-an Himffydalái vigjéték.

Keddén jan. 31-én Csók. vigjéték.

Szerdán február 1-én. A baba. operette.

Csütörtökön február 2-án A Gésák. operette.

Pénteken február 3-án. A végrehajtó ujdonságnál először. Bohózat 3 felvonásban.

Szombaton február 4-én másodsor A végrehajtó.

Vasárnap február 5-én délután A zoro szlávdász. operette 3 felvonásban.

Vasárnap este ujdonságnál először: A zoro szlávdász. népszinmű. Irta: Ujlaki Antal.

**A baba.**

Csütörtök este 6-odszor hallottuk Andrássy bábajos operettjét: A babát. A színház ismét zsufolásig megteit közönséggel, amely gyönyörködve hallgatta a végtelenül bájos, finom muzsikát és a pompás librettót.

Az előadás azonban az előbbieknél sokkal alantasabb nívón állott. A helyett, hogy színészeink ebben a darabban mindig jobb és jobb előadást produkálnának, azt tapasztaljuk, hogy az előadás fokozatosan rosszabbodik. Ha így haladunk, ugy a 10-dik előadás alkalmával a közönség elpárolog a színházból és csendes megvetését fogja kifejezni a sajtó iránt, amely egy ilyen darabot meg is dicser. Mert a legjobb darabot is tönkre teszi a rossz előadás. Fölkérjük tehát a szereplőket, hagyjanak fel a «kedélyeskedéssel», amelylyel agyon ütötték a tegnapielőtti előadást. Ne csak a premieren, hanem annak a darabnak bármely előadásán is gondosan, figyelemmel és igyekezettel játssák szerepüket.

Különben reméljük, hogy ilyenmü felszólalásra nem fognak okot adni.

**A zsidónó.**

Érdekes repriseben volt tegnap este részünk. Halévy gyönyörű operáját adták elő s így alkalma nyílt a debreczeni közönségnek élvezni ezt a felséges muzsikáju, hatalmas operát.

Dicséretet és elismerést érdemel Komjáthy igazgató, a midőn elővette a Zsidónót, amelylyel nem mindennapi élvezetet szerzett a közönségnek.

A tegnapi előadást ünnepi előadásnak lehet mondani. A dalos Muzsa személyzete fényes sikert ért el. A nagyszámu, intelligens közönség lelkesen tapsolt a szereplőknek, kik mindnyájan ambicióval, tehetségük és képességük teljes érvényesítésével működtek a siker érdekében.

Az előadás érdekességét emelte az a körülmény is, hogy Brogi bibornok szerepét Sebessé B. Vilmos, a kitünő basszista, énekelte mint vendeg. Sebessi nem ismertelen a debreczeni közönség előtt, mert a mult szezonban is nagy sikerrel vendégszerepelt, amely tegnap sem maradt el. Sebessi igazi színész ember.

Hangja, amióta nem hallottuk, megerősödött. Az első felvonásban észlelhető volt rajta egy kis lámpaláz s ennek tulajdonítható hogy a Cavatinát nem tudta eléggé érvényre emelni. Később azonban a lámpaláz eloszlott és hangja a maga szépségében halatszott. Kiválóan gyönyörűek a mély hangjai és nem hisszük, hogy volna énekes, kinek mélyebb hangjai lennének, mint neki. Elfogultság nélkül mondhatjuk, hogy Sebessi a vidék legkiválóbb basszistája, kinek nem csak szép hangja de amellet kitünő játéka is van. Igen helyesen tenne az igazgató, ha szerződtené, mert hasznavehető, oszlopos tagot nyerne benne. Szinte fölösleges megjegyeznünk, hogy a közönség sokszor hívta a társak elé.

Mellette Karacs Imre (Eleázár) ért el óriási sikert. Csodálatba ejtet bennünket csengő, érczes tenorjával és elmondhatjuk hogy oly fenomenalis hatást ért el, melyhez hasonlóra a legrégibb színházba járók sem emlékeznek.

A közönség valósággal ünneplte a kitűnő művészt, ki méltán lehet büszke tegnapi alakítására, Számtalanszor hívták a lámpák elé és valóságos taps viharral arasztották el.

Hossza szünet után végre ismét láthatuk Leopold Francziskát a színpadon Rechat enekelte bravuros koloraturával. Megküzdött fárasztó szerepenek nehézségével és a közönségnek tegnap este iránta megnyilatkozott elismeréséhez a kritika csztalan dicséretét is hozzácsatoljuk. Dicséretétül kell még felemlitenünk, hogy játéka is eléggé kielégítő volt.

Rubos Árpád, Sörfői Zseni, Mezei s a kar elismerésre méltó buzgalmat fejtettek ki a siker érdekében,

Znojemszki biztos kézzel dligált. A zenekarnak azonban nem sikerült ez alkalommal a töle megszokott precízitással végezni feladatát.

As opera rendezése kiválóan gondos volt.

f. m.

#### A nazarénusok.

Ujlaki Antal hírlapíró társunk »Nazarénusok« cz. népszínműve febr. hó 5-én kerül előadásra. A rendezés fárasztó szerepét Komjáthy János vállalta magára. A szereplők már nagy ambícióval tanulják szerepüket. A premiere iránt széles körökben nagy az érdeklődés s így valószínű, hogy a jövő vasárnapon zajos estéje lesz a debreczeni színháznak. A népszínmű zenéjét Dóczy József írta.

Fenyvessy Margit opera énekesnő, ki legközelebb a »Kolozvári Nemzeti Színház«-hoz szándékozik szerződni, kolozvári útja előtt még külföldi utat is fog tenni. Több külföldi nagyobb városban, többek közt Strassburgban is fellép, előbb hangversenyen, majd a színházban is.

#### Nyilatkozat.

Alólírt mint a »Debreczen« politikai stb. lap f. szerkesztője, azzal a közléssel, amely »Itéljen a közvélemény« czim alatt, nevezett lap f. hó 26-iki 19. számában Nagy Lajos — illetve Tirtus névvel aláírva megjelent — egyértelműséget semmiképpen nem vállaltam, sőt nem is vállalhattam, mert azt a közlést, a felelős szerkesztői állás iránti kötelezettség kívánalmi szerin, nekem sem előzetesen, sem korrekturában, sem revízióban be nem mutatta, hanem tudtom, beleegyezésem szándékosan kikerülve iktatta be Tirtus. És minden más tekintetet mellőzve kinyilatkoztatom azt is, hogy azon közlést, egyoldalúságáért, a Tirtus által adott kísérő kommentálás irányáért, idejéért, modoráért, sőt még értelmezéséért is olyanak tartom, amelynek lapunkban nem szabad lett volna helyt adni s legfeljebb a szerkesztői felelősséggel nem bíró »Nyiltér«-ben lehetett volna felvenni — Nagy Lajos felelősségének törvényes alakú biztosításával.

Debreczen, 1899. Jan. 28.

Bartha Mór,

a »Debreczen« pol. stb. lap f. szerkesztője.

#### H I R E K.

##### Fársangi naptár.

Január 28-án Jogász Táncestély a »Margit fürdő« disztermében.

Január 28. Polgári-kör bálja »Bika« disztermében.

Január 28-án csizmadia ifuság bálja a »Korona vendéglő« disztermében.

Január 29. Az Iparos-kör táncvigalma az »Arany Bikában«.

Február 1. A filléregylet theaestélye »Bika« disztermében.

Február 4. A függetlenségi párt bálja.

Február 4. A mav. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Február 11-én postások és távirda altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő disztermében.

Február 14. Jogász és tisztviselőkör jelmez estélye »Bika« disztermében.

Február 25. Az izr. jótékony négyelet »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« disztermében.

#### A mi bálunk.

Sok vigalom — zeneszó — és táncmulatság fűszerezi a fársangi ezet... de igaz jókedvvel, elragadtatással amugy magyarosan kimulatni magát csak ott tudja a mi lelkünk, a hol azok körében vigadhatunk a kiknek gondolkodása érzése és meggyőződése a miénkkel a hazaszeretben is egy és ugyanaz.

Magyar ifjak s magyar lányok! ti ezen a télen meg csak egyszer mulathattatok ki magatokat úgy, amint szivetek-lelketek kívánta, — úgy neveztek azt a mulatságot is »A mi bálunk«.

Február 4-én szombaton megismételjük azt a páratlan táncvigalmat az »Arany-Bika« disztermében a függetlenségi párt bálján.

Nem kell ahhoz újabb bál öltözet, mesterkelt külsőség... ugyanazok leszünk e mulatságon is, mint a másikon voltunk, öltözetünkben lelkünk és szivünkben egyaránt!

Nem is kételkedünk benne, hogy ezen a bálon ismét együtt fog mulatni a szivben s lélekben romlatlan magyar ifjak és magyar lányok disze virága.

Jertek, — legyetek ott mind egytől egyig, — mulassuk ki magunkat s tegyük felejthetlenné a február 4-ikét s hadd legyen gazdagabb ismét a szivünk egy kedves multság emlékével!!!

\* **Isentisztelet.** A holnapi ev. ref. isentiszteleten egyházi heszedet tartanak: Nagytemplomban: Könyves Toth Kálmán, Kistemplomban: Bálteki Lajos, újtemplomban Dicsőffy József, ispotály templomban: Mitrovich Gyula.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materay Lajos főesperes tart isentiszteletet.

\* **Csokonai körből.** A Csokonai körnek 30-ára tervezett gyűlése, melynek tárgyát Szinyei Gerzson, sárospataki tádós tanár felhívására kepezte volna Szinyeinek hirtelen közbejött akadályozása miatt bizonytalan időre elmarad.

\* **Rendkívüli tanácsülés.** Ma délelőtt a városháza kistanácsstermében Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklése alatt rendkívüli tanácsülés volt, melyen a folyó ügyek kerültek tárgyalás alá.

\* **Jóváhagyott határozat.** A Mesena alapítványra vonatkozó közgyűlési határozatot melyet a kerületi betegsegélyző pénztár megfelelbezt a belügyminiszter jóváhagyta.

\* **A miniszter rendelete.** A kereskedelmi miniszternek a mai nap folyamán Debreczen városához érkezett rendeletében kimondja, hogy a cselédek első osztályu kereseti adójuk után utadóval meg nem rohatók s helyettük a gazda sem tartozik fizetni.

\* **Gyászhir.** Nagy szerencsétlenség érte Vértési Gyulát és hozzá tartozóit Budapesten a »Debreczeni Ellenőr« egykori felelős szerkesz-

tőjének és a debreczeni társadalom egy-egy köztisztviselőinek és közbecsüléseinek nagy művelt-egü tagjának Vértési Gyulának hirtelen halálát. A szomorú eset alkalmából család a következő gyászjelentést adta ki: Vértési Gyula, Vértési Hajnalka és férje Károly Ferencz, valamint gyermekeik Ferike és Bandika. Vértési Dezső, továbbá Patzek Henriette és Amália fájdalommal jelentik anyjuknak, anyósának, nagyanjuknak, illetőleg unokahuguknak özvegy Vértési Gyulának született Patzek Izabella asszonynak 54 ik, özvegye 15-ik évében f. hó 24-én délután 2 órakor szívszélhűdés következtében történt elhunytát. A boldogult földi maradványai folyó hó 26-án délután 3 órakor fogant a VII. Gizella ut 40 számú házból a kerepesi uti sírkertben a róm. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Az egésztestő szent miseáldozat folyó hó 27-én reggel fél 9 órakor fog az erzsébetvárosi plébánia templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Budapest, 1899 január hó.

\* **Védekezés veszett kutya marás ellen.** A belügyminiszter tegnap olyan rendeletet küldött Debreczen városához, hogy azon egynek, kiket veszett, vagy veszettség gyanúja alatt álló eb mar meg, védőtás cseljából az ellenőrző oltások bevéraása nélkül rögtön szelítsák fel a bpesti Pasteur intézetbe. Eddig ugyanis számtalan esetben csak akkor vitték fel a betegeket, mikor már konstátáltak, hogy tényleg veszett eb marás idezte elő a bajt.

\* **Kérelem a tea-estély tárgyában.** Azon kedves urhölgyeket, kik a febr. -én tartandó tea-estélyre szives közreműködésüket felajánlották, teljes isztelel kérjük, miszerint az estély napján este 7 órakor sziveskedjenek a Bika szálló disztermében megjelenni, hogy a beosztás és munka felosztás iránt az intézkedés megtörténhessen. A filteregylet elnöksége.

\* **Debreczeni hírlapírók jótékonyestély előadása.** Meg élénk emlékezetében van a nagy közönségnek az a fényes ünnepély, melyet két évvel ezelőtt rendeztek a debreczeni hírlapírók nyugdíj-egyesületük javára. Elragadtatással bevezelt az ünnepély lefolyásáról minden ember s beszél még most is két hosszú esztendő letelte után!

A vidéki hírlapírók szövetségének helyi választmánya a legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy márczius hó folyamán, a két év előttihez hasonló, sőt annál nagyobb szabású ünnepélyt rendez a vidéki hírlapírók nyugdíj-intézeté javára.

Midőn ezt köztudomására hozzuk, tesszük azon reményben, hogy a közönség, melynek mulattatására és szórakozására, mi nap-nap ntao lankadatlan szorgalommal rojuk a betéket, pártolói fogja vállalko ásunkat és annak sikeret mindenképpen igyekezik előmozdítani.

Az előadás a színházban fog végbe menni s a program minden egyes számát a legnagyobb gondal és körültekintéssel fogjuk összeállítani. Igyekezni fogunk azt minél vonzóbbá, érdekesebbé tenni s arra nézve is garanciát vállalunk, hogy minden egyes szám kiváló műélvezetet fog nyújtani.

A programból, mely még nincs véglegesen megállapítva, csak annyit árulhatunk el, hogy az első számot egy nagyobb szabású allegorikus némajáték, a »Sajtószabadság« fogja képezni, mely fényes kiállítású lesz és körülbelül 200 embert foglalkoztat.

A legvonzóbb számok egyikét fogja még képezni Herceg F. kiűnő bohózatának, a »Három testőrnek« a II. felvonása, amely a Vihar szerkesztőségében játszik s amelynek férfi szerepeit csakis ujságírók fogják játszani. Most tehát alkalmá nyílik a közönségnek megbirálni azeket a kritikusokat, kik napoként nem tesznek egyebet, mint folyton kritizálni. A darab nőszerepeit is műkedvelők fogják játszani.

Ezekhez hasonló szerfelett érdekes és változatos számokból lesz összeállítva a program többi száma is s reméljük, hogy a közönségnek majd egy felejthetetlen szép estét fogunk rendezni.

Az előadást egy fényes író- és művészi bál fogja követni a »Bika« szálló dísztermében, amelyen sok apró, kedves meglepetésben részesül a bál közönség.

A hírlapírók az ünnepély ügyében ma délután ismét gyűlést tartanak, amelyen véglegesen megállapítják a programot s a szükséges előkészületek megtételére rendező bizottságot választanak.

**\* A kolozsvári mandátum.** Grósz Gusztav halála következtében megürült mandátum ügyében a szabadelvű párt belső meghasonlása érdekesen nyilatkozik meg. Két frakció áll egymással szemben: az egyik a Tisza-féle tendenciák kifejezője, jelöltjük báró Feilitsch Arthur, Banffy Dezso sógora, a kinek nevét nem régiben sokat emlegették. A másik frakció a szabadelvűpárt konzervatívabb részének felel meg és ez dr. Haller Károly egyetemi tanár körül csoportosul. A parthoz tartozó függetlenebb elemek az utóbbi csoportba tömörülnek. Az ellenzék, habár nagyon erős abban a körületben, jelöltet még nem állított. Az általános óhaj az ellenzék kebelében az volt, hogy Ugron Gábort nyerjék meg képviselőjüknek, de Ugron most is ragaszkodott ahhoz, hogy a mostani viszonyok között távol maradjon a politikai küzdelemtől.

**\* A kőműves sztrájk megszűnt.** A kőműves munkásoknak az akkori munkára és munkaidőre vonatkozó kívánságának végre is engedtek s az óránkénti 16 kr. munkabéren is megállapodtak. A kőművesek tüntető felvonulást rendeztek, de igen rendezetten viselkedtek és közbe éljenztek B o c z k ó Sámuel főkapitányt. Tehát a munkaadók és a város-hatóság is belátta, hogy a méltányos követeléseknek engedni kell.

**\* Vadászat forró égőv alatt.** Április hónap Propper János igazgató vezetése alatt a Szentföldre és Egyiptomba utazó előkelő magyar társaság számos tagja azon óhaját fejezte ki, hogy úgy Ázsia, mint Afrika területén nagyobb vadász kirándulást kíván tenni. Az utazás rendezője ennek folytán a fegyver és lőszerbevitteli engedély megnyerésére, valamint vadászterület kijelölésére és a szükséges kíséret, nemkülönbön hajtók szerződtetésére iránt megette a kellő intézkedéseket. A vadászatban résztvevők már Jaffuban találkoznak a kísérő csapattal s több napra a judeai fennsík hegyseibe egész a Jordán völgyéig előnyomulnak, úgy hogy a szent városban csak egy-két napot töltenek. Afrikában Ismailból indulhat a vadászó társaság a Nilus völgyébe s azontúl az oázisokkal tarkított sivatagba, hol sakál, hiena mellett nagy vadakra is bukkánhatnak.

**\* Nyilvános számadás.** A függetlenségi kör által f. 1899 évi január hó 21-én szombaton az »Arany Bika« dísztermében tartott táncvizsgálat alkalmából befojt 392 drb. belépti jegyért 392 frt, felülfizetésekből 139 frt. 40

Összesen 531 frt. 40  
A kiadás összesen 228 frt. 36  
Tiszta maradvány 303 frt. 04

A kör balján felülfizettek: B. Nagy Jánosné házalapra 10 koronát, Schaff János 4 koronát. A kör pénztára javára:

N. K. J., Dr. Benedek János 5—5 forint, Herczeg János, Dr. Fejér Ferencz, Dr. Bakonyi Sámuel 4—4 frtot, Harangi Sándor, Özv. Kálmán Józsefné 3—3 frtot, Pongó Lajos, Somogyi Pál, B. Nagy János, id. Gombos Ferencz, Tóth Gergely, ifj. Kulcsár Gábor, id. Kertész János, Erdélyi Fereocz, id. Zöld János, F. Nagy János, Ori Mihály, id. Zöld Mihály, id. Kertész István, Hoffmann és Kronovics, Dankó Mihály, Szabó István, Csobán József, Dr. Kocsár Gábor, Sándor F., Kertész Imre, Kertész Mihály, N. N., Sz. Szabó 2—2 frtot, Ifj. Gombos Ferencz 1 frt 50 krt, N. N., Szőke János, Hajnal Ferencz, Jeres István, Erdei Péter, Kiss András, Györfly István, Csórián József, ifj. Ormós József, Uri István, Demjén Lajos, Tassy Miklós, Szendy Imre, Gombos István, Szilágyi Lajos, Vég János, Szathmári József, Ormós József, Kovács József, Schaff János, Gombos Ferenczné, Kiss Gábor, Teremi Gábor, leg-

ifjabb Bányai István, Ormós Lajos, Kovács László, Zöld János, Mike János, Molnár Sándorné, Seress Andrásné, Mike Ferencz, id. Bányai István, ifj. Kertész János, Nyilas István, Fazekas István, ifj. Zöld Mihály, Kerkés István, Tóth Lajosné, Hadházi Bálint, Kupa István, Pető József, ifj. Báthori Gábor, Ökrös Sándor, Harsányi András, — Kertész László, ifj. Kertész István, Ifj. János, Barcza Barna, Deutsch Albert, Zong János, Szilágyi Bálint, Liptai Sándor, Stekly Adolf, Boros testvérek, Deutsch Lajos, Alföldi Gábor, Dávid Mihály, Salánky Mihály, Salánky F. 1—1 frtot, Sarkadi F., N. N., N. N., Rác Gábor, Kis István, Kovács László, Liptai F., Bihari István, Ganofszky Lajos 50—50 krt; ifj. Tolvaj András, Bekési Mihály 20—20 krt, összesen 139 frt 40 kr, mely szíves adományokért a kör nevében halás köszönetet mond a z e l n ö k s é g.

**\* Az iparos ifjuság önképző egylete** által a »Bika« szálloda dísztermében február 5-én tartandó tánc mulatságra kibocsátott meghívók már kézbesítettek. Felkéréstnek ennélfogva mindazok, kik annak birtokába mind ez ideig nem jutottak és arra igényt tartanak, hogy annak kiállítása és átvétele céljából az egylet n. hatvan utcai helyiségébe felfaradjon szíveskedjenek.

**\* Tornaegylet gyűlése.** A Debreczeni Tornaegylet választmányának t. hó 28-án szombaton d. u. 5 órakor péterfia-utcai helyiségében tartandó ülésére. Targyak: 1. Az anyagiak rendezésére kiküldött bizottság jelentése. 2. Titkári jelentés 1898-ról. 3. Pénzárnok jelentése. 4. Művezető jelentése. 5. Hátralékosok ügye. 6. Közgyűlés előkészítése. 7. A művezető lemondása. 8. Vivásdíjak 1899-ben. 9. Folyó ügyek. Debreczen, 1899. január 28. Az elnökség.

**\* Kegyes adományok.** A négyzeti népkönyha javára e héten köv tkező adományok folytak be: Karap Móricz 10 frt. Egy asztal társaság, Villám Jánosné, Derékyné Györfly Roza báróné, Simooffy Imre kir. tan. polgármester, Kacsókvics Ivánné 5—6 frt. Dobray Józsefné, Egy névtelen 2—2 frt. Özv. Schenk Jakabné, Vertess Lajosné, Mitrovics Gyuláné 1—1 frt. István gőzmalom 1 zsák liszt, Egy névtelen 1 ital pogácsa, Móricz Ferencz 10 kilo zsír, Molnár István 2 frt káposzta, Dankó János 1 veka krumpli, Szücs Kálmán négyi. pénztáros.

**\* Meghívó.** A debreczeni jótékony nőegylet 1899. január hó 29-én d. u. 3 órakor az árvaház üléstermében tartandó választmányi gyűlésére. Targy: 1. Elszámolás a közvacsoráról. 2. Folyó ügyek.

**\* A szocialista vezér szerencséje.** Különös szerencse érte a napokban Moraczky Matyas megyesegyházi földművest, az ottani szocialisták vezérét. A napokban történt képviselői választások alkalmával elvtársai segítségével bejutott a k ö z s é g i k é p v i s e l ő k ö z é, most pedig egy sorsjeggyel az Osztiály Sorsjáték legutóbbi húzásán 20,000 forintot nyert. A szocialista-vezér a közönségi tanácsba történt megválasztásakor biztosította elvtársait elvűségéről; elvtársai azt mondják, hogy ezt most a nyereség után is megtette.

**\* Hirdetés.** A debreczeni m. kir. bábaképezdében az 1899-iki nyári tanfolyam folyó évi marcius 1-én kezdődik. A tanfolyam 5 hónapig tart és 20 frt vizsgadíjon ki ü, mely előre fizetendő — díjmentes. Felvehető 20 évet betöltött, de 40 évnél még nem idősebb, írni-olvasni tudó nők. Felvételt az intézet igazgatóhoz kell folyamodni s a kérvényhez keresztlevel, erkölcsi, orvosi és esetleg szegénységi bizonyítvány melléklendő.

Szegény tanulóknak ingyen lakást kaphatnak az intézetben, nemkülönbön, ha szorgalmasak és jó előmenetelt tanusítanak: pénzeségllyt is. — A kedvezmények elnyerésénél előnyben kik olyan községek előjáróságától ajánlatnak, a melyekben még okleveles bábabáboz jutnak és a tanfolyam halgatására könnyebben kaphatók tanuló olyan kis helységek is, a melyekben tisztán a bábáság után megélni nehéz s e miatt e foglalkozás

megtanulására áldozni senki sem akar. — A felvétel iránt a kérvények folyó évi február hó 15-ig adandók be. Debreczen, 1899. évi Január hó. Dr. Kenéz Gyula, igazgató tanár.

**\* Jövőheti végtárgyalások.** 1899 évi Január hó 30-án Hétfőn. Szabó Mihály »társai ellen, — s. t. sértés vétsége. Somogyi Lajos »neje ellen, — sikkasztás büntette. Kis Kövér Imre ellen, szándékos emberölés büntetésének kísértéséért. — Február hó 1-én Szerdán. Csonka Márton ellen, más vagonya megrongálása s személyes szabadság megsértéséért. Fuchs László ellen, csalárdbuktás büntette, Február hó 3-án Pénteken. Kalmár Julianna ellen, — gyermekölés büntetéséért. Bodor Imre ellen, — s. testi sértés büntette. Kovács Julianna ellen, — család vétségéért. Ugyaneznap ítélet hirdetések. Február hó 4-én Sajó tárgyalás Szini Péter ellen.

**\* Tízezer forint a F. M. K. E.-nek.** Nagy alapítványt kapott újabban ismét a »felvidéki magyar közművelődési egyesület«. Ugyanis Perczel Dezso belügyminiszter, gróf Karácsonyi Jenővel egyetértőleg tízezer forint alapítványt tett az egyesületnek annak a »Rezső trónörökös-alapítvány«-nak a kamatából, melyet a boldogult gróf Karácsonyi Guidó tett, még a tragikus véget ért felejtethetlen Rudolf királyi szü etése alkalmával. Eonak az alapítványi tőkének a kamataiból utalványozott most a F. M. K. E. részére a belügy miniszter tízezer frtot s leiratában meghatározta, hogy ez a tízezer forint mint a »Karácsonyi-család« alapítványa kezeltsésk s jövedelmének felhasználásánál a grófi család fejének — ez idő szerint gróf Karácsonyi Jenőnek — helybenhagyása kikéréssek. A F. M. K. E. legközelebbi igazgató választmányi ülésén fogják az alapítványt tárgyalni s az alapító tagok nevsorába beiktatni a gróf Karácsonyi családot, a mely ez alapítvány révén eddigelé a F. M. K. E. legnagyobb alapítójává lett. A felvidéken különben igen nagy lelkesedéssel fogadták a nagy alapítvány híret mely megerősítette a közvéleményben azt a meggyőződést, hogy a F. M. K. E. új szervezkedésre a szerencsés fejlődésnek s virágzásnak legbiztosabb záloga.

**\* Megnyitották az egyetemi kört** Wlassics Gyula kül uszminiszter teljesítette az egyetemi hallgatók ama kérését, hogy a három hét előtt bezárt Egyetemi Kör megnyitását engedje meg. Az egyetemi tanács partólól terjesztette föl a kérvényt, melyre megerkezett a miniszter válasza. A leirat a többi közt ezt mondja:

»Tekintettel az egyetemi ifjuságnak a kör felfüggesztése óta tanusított higgadt és kifogástalan viselkedésére, tekintettel továbbá a választmánynak ama kötelező kijelentésére, hogy az alapszabályokat ezentul pontosan megtartja és mert a körben, az egyetemi tanács jelentése szerint, ennek az ígéretnek megtartása biztosítottnak látszik, megengedem hogy az Egyetemi Kört újból megnyissák. — Jaisovszky József egyetemi gondnok megjelent már délelőtt az Egyetemi Körben, a zákról a pecsétet fölyította az ajtókat és a kulcsokat átadta Ludvig Rezsőnek, a kör elnökének. A nagy számmal összegyűlt ifjuság lelkesen megéljenzte a miniszteri rendelet végrehajtóját.

**\* A kassai jogász kör feloszlata.** M a d a r á s z Béla kassai rendőrkapitány, a minap karhatalommal fölözlatla a kassai jogász-kört, mint oly egyesületet, melynek jóvágyott alapszabályai nincsenek. — Az alapszabályokat az egyesület már több hónappal ezelőtt felküldte megerősítés végett a m i n i s z t é r i u m h o z s mivel nemcsak a törvényes határidő alatt, de máig sem érkeztek vissza, az egyesület megalakultnak tekintették. A jogász-kör fölözlatása miatt nagy az elkeseredés s a kör tagjai most magánlak sértés miatt megteszik a följelentést a ren őrség ellen.

**\* Hirdetmény.** Közhírré tételik, hogy Debreczen z. kir. város esküdtbíróági tagjait összeiró bizottság az esküdtképek alap-lajstromát 1899 évre elkészítette, s hogy az alap-lajstrom a bizottság hivatalos helyiségében (Városház) f. é i február 1—8-ig bárki által

megtekinthető és hogy az ellen akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt ezen 8 nap alatt, tehát február 8-ig bezárólag a hivatalos órákban d. e. 9—12 és d. u. 5—5 óráig bárki felszólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek szintén közszemlére fognak kitétetni, február 9—12-ig bezárólag bárki észrevételeket tehet. A felszólalások és észrevételek az összeíró bizottság elnökének írásban nyújtandók be, vagy szóval előterjeszhetők. Kelt Debreczenben 1899 év január hó 28-ik napján. Simonyi Imre kir. tanácsos, polgármester, mint az összeíró bizottság elnöke.

**Uj találmány,** Legjobb a Fáy-féle rögtön finomító és szépítő arckréme. Nem zsirus, Ártalmatlan! Higgyani nem tartalmaz. Debreczenben kapjátok Dr. Rótschnek V. Emil és Tamásy-fele gyógyszerárban, valamint a készítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

## Reform

(a főiskola körében.)

VII.

K. E. czik írója a pénzkérdésnél így indult ki:

»Említettem, hogy az akad. kör költségeit első sorban a szakosztályok jövedelmének 10%-a képezi. Tegyük most már egy kis számítást. Az akad. körbe olvadó egyesületek alaptőkéi — csupán pénztárcát számítva — képviselnek 10.500 frtot, melynek évi kamata 530 frt. Ez volna az összeg, melynek 10%-a az akad. kör első jövedelmét képezné, tehát 53 frt. Ez bizony magában rekedtül csekély összeg, de számítottunk rá, mint a többi jövedelmek egy a jövőben remélhetőleg folyton növekvő részére.

Másik jövedelem forrás a tagsági díjak. Ezt olyképen lehetne kombinálni, hogy az akad. kör tagsági díját 5 frtra szabja, egyszerűsödve az összeg befizetésével a segítő egyesület tagja is lenne a belevél.

Miután pedig ez idő szerint, körül-belül 300 hallgatója van akadémiánknak, mely szám mindenképp nagyobbodik a azok kötelezőleg mind tagjai lennének az akad. körnek, e czimen 1500 frt évi bevetelre lehet számítani, a mely összeget a szakosztályok között ötékek vagy megállapított arányszám szerint elosztva az akad. körnek 250 frt jut bevételképpen a tagsági díjakból.

Ez idézetből több világlik ki még. — Először is, hogy mindössze 53 frt lenne az az összeg, mit a szakosztályok alaptőke-jövedelmök után az Akadémiai Körnek nyújtának. — Tehát az előnyök élvezéséért nem a szakosztályok, de az Akadémiai Kör maga fizetné rá. Azonkívül sehogy se értjük ki, miért jusson epp 250 forint az Akadémiai Körnek az 1500 forintot kitevő tagsági díjakból.

Hisz 5 egyesület után 300 forint jutna egyre?

A szakosztályok iránt felőzékeny cikkíró — mint ez másképp nem lehet, — az Akadémia Körét magát is egy, még pedig a 6-ik szakosztálynak vette és valóban 1500:6 = 250-et ad ki.

Igy a cikkíró leszállítja az Akadémiai kör a szakosztályok színvonalára és egy eleven szórnyuszólótt hoz a világra, egy fölösleges újabb egyesületet.

Pedig milyen lelkesedéssel mondja: »Azoknak . . . kik nem érzik szükségét annak, hogy a debreczeni 300 főnyi ifjuság egy szerves egésznek képezve, olyan életet folytathasson, mely egy ország első akadémiájához illik; adnak, kik vagy nem törődnek a közügygyel, vagy kényelmi szempontból és konok-sághból a konzervatív az ílem bilincseit magokról lerázni nem akarják: magasabb szempontokig felemelkedni és azért áldozni még relative sem tudunk; kiknek tetszik a mostani folyton hanyatló sivar ifjusági élet: — hiába igyekezném lelkekre hatni: Sajnos, ne híz, de igaz szavak.) »De jalam megnyugtathatom őket azzal, hogy nem olyan nagy az áldozat, mit az ifjuság szél-

lemi és anyagi érdekeiért hozni kell. Csak a czim változik meg s a fentemlített örképzőkörök helyett lesznek a rodalmi es rethorikai, jog és államtudományi, hittanszaki, gyor sírói s a kosztályok, melyek úgy mint eddig, belügyeiket maguk fogják végezni, de az ifjuság egészét érdeklő határozatot nem hozhatnak, mint azt eddig sem tehették mint azt eddig csak az akadémiái körnek feltétlenül lennie kell, hogy miként, ez a kérdés a v it a tárgya.

Tehát cikkíró szerint csak a czim változna meg, pedig ez még nem segítene a bajon.

A szerk.sztó lapjában az ellenez teknek is tért nyitott, miközben kijelentette, hogy az akadémiái körnek feltétlenül lennie kell, hogy miként, ez a kérdés a v it a tárgya.

A válasz K. E. cikkére csakhamar meg is érkezett.

(Folyt. köv.)

Mocsáry Miklós.

## Különféle.

— Birkózó-iskola.

— Legujabb.

Birkózásra és atlétáknak ki- képezek intézetemben komolyfia alembereket. (A pesti l.pok apróhirdetéseiből)

A mester: Most pedig következik az ugynevezett besszarábiai oldalfogás . . .

A tanítvány: Óh, köszönöm, már éppen elég volt! (Hátraf.)

A mester: Ezt a svédek így csinálják! (Megöklözi.)

A tanítvány: Jaj, jaj . . .

A mester: Ehhez logikusán csatlakozik a patagóniai állkapocsféltreítés, így! . . .

A tanítvány: Óh . . .

A mester (egyre növekvő hévvel): Majd az orrfelverés és a szájdúzma előidézése . . . ilyenformán . . .

A tanítvány: Óh . . .

A mester: Amelyhez láncozatosan csatlakozik a szemüreg kiürítése . . . hopp!

A tanítvány: (kiütött szemmel): Istenem . . .

A mester: Erre ingerlés czéljából ellenfelünket szemtelennek nevezük, közben a könyöktörést idézve elé . . . így . . . Szemtelén! (üt.)

A tanítvány (nyögve): Vé— em . . .

A mester (tüzben): Végül egy elegans mozdulattal bekopogtatunk Nyultagy bácsinál . . . (beveri a fejét) . . . majd helyre-ütjük a hibát a homlokodon . . . puff . . . még egy gyomorruzás és . . . megvan! (Pózba áll.)

A tanítványt (a korházba viszik).

A mester: Hohó! A tandíjat! . . .

—o—

**A legvirágzóbb irodalom.** Az bizonyos, hogy Treves milánói kiadót kevés kiadó tarsa utanozhatta. Legutóbbi fölhívásában először is bejelenti Gabriele d'Annunzionak öt regényét, a következő czimekkel: La Grazia, L'Annunziata. II. Fuoco; II. Dittatore, II. Trionfo della Vita, Azonkívül jelenti Treves, hogy sajtó alá készen van d'Annunzionak néhány lírai köteté és egy kötetre való kritikai dolgoz. Maga d'Annunzio pedig tudtára adja továbbá a közönségnek, hogy egy sereg művet szant a színpadnak. Ezek e művek a következők:

Egy nyári nap álma.

Egy téli nap álma.

Az örültég tragediája.

Nap.

Az Alexandriász (trilógia.)

Pérséphone, Adonis, Orpheus (három misztérium.)

Aki azt állítja, hogy az olosz irodalom nem virágzik, az téved.

**\* A levelezőlap jubileuma.** Bécsben a legnagyobb csöndben és visszavonultságban üli meg Hermann udvari tanácsos, a levelezőlap feltalálója, 30 éves fordulóját a találmanyanak. Senki sem üdvözölte, mindenki elfelejtette az agg Hermannt, a ki szerényen édes csekélyke kegydíjából.

**D'Ennery meghalt.** A legtermékenyebb drámaírók egyike hált meg tegnap Páriban. Adolphe d'Ennerynek nem egy darabja van műsoron nálunk is, Franciaországban pedig alig van színpad, a hol nem játszanak valamelyik művét. Magas kort ért el, 88 éves korában hunyta le szemet, a mely nagyvonalú sok fényes sikert látott.

**»Ne írjon verseket!«** Egy német utas kedves apróságot mesél Geibel-nek, a jelen poétának életéből. Egy napon a következő levelet hozta neki a posta: »Geibel költő urnak Lübeckben. 1882 februárius 11-én Mélyen tisztelt költő ur! Ma betanultuk az ön Tavasz Reménység című versét. Egy héttel ezelőtt öntök becsuktak, mert meg nem tudtuk; ma is lesújtott két társunkra a tanár ur pálczája. Erre persze ön nem gondolt, a mikor verset megírta. Ön még elég rövid költő, de Schiller ur olyan hosszú Szerencse hogy ő a felsőbb osztályukhoz tartozik. A tanító ur azt mondja, hogy az a vers nagyon szép, de a mikor annyi nagyon szép vers van a világon és azokat mind be kell tannunk! Ezért kérjük önt, hogy ne írjon verseket! Háború is vannak és azokat is tudni kell! A földrajz meg megjárja, az embert kisegíti a térkép, de a háboru meg a vers, az a legrosszabb. Azután meg minden költőnek életfajza is van, évszámokkal! Önél legalább a halálózási évszámot nem kell betanulni: kivanjuk is, hogy sokáig éljen! Tisztelettel és a II. b. osztály megbízásából: Beckmann Károly.«

## CSARNOK.

### A rendőrkapitány ur párbaja

— Humoros regény. —

Írta: Mocsáry Miklós.

Első fejezet.

Tóbiás meglátta e szót háboru, összereszt és elsápadt. — Népfelkelő volt ugyan csak, de minden legkisebb háboru hirre nyugtalanzkodott.

Félt. A számtisztek, kik előtt az egész nem maradt titok, újra körülfogták.

— Hát félsz Tóbiám! — iszonyuan habotázta.

— Nem Pal, igazán nem, de ha rágon- dolo, hogy a hideg vas járja át a testemet, vagy ólomtölteket csinálnak testemből, igazán nem kellemes érzet fog el. — Jöb szeretnék ágyban, párnák közt halni meg.

(Notabene Tóbiás még csak nem is be- retválokzott, csak nyiratkozott. Félt, hogy valamely istentelen borbély bevág a nyakába.)

— Gyáva, gyáva! — hangzott szer- tészt.

Nos, most olyasmi történt, ami Jókai regényeiben szokott előfordulni, amin álmé- ködhatsz jámbor olvasó. Tóbiás felkelt s meg- lehető határozottan szólt:

— Hát mibe fogadjak, hogy nem vagyok gyáva!

— Semmibe, nem hiszünk neked. Ha- nem ha egy tettel bebizonyítod az ellenkezőt, 100 forintot rakunk össze s neked adjuk.

— Jó, adjatok ezt írásban.

A mi hamar megtörtént s úgy szólt a kikötés, hogy Tóbiás tartozik egy hét alatt valami oly tettel vinni véghez, amivel bá- róságát beigazolhatja és erről tanukat is állí- that. Az időközben belépő tanácsos indítvá- nyára elhatározták, hogy lakomat is tartanak a hét végén, melynek költségét vesztesé- s- tén Tóbiás viseli, különbenközös lesz a te-

ber s a számtanácsos saját zsebéből tíz üveg pezsgőt helyezett kilátásba, s egy heti szabadságidőt Tóbiásnak.

Erre mindnyájan dologhoz fogtak, Tóbiásra maradt a gond, hogy bizonyítsa be bátorságát. Ugorjon a villamos elé! (Még megeszék, hogy az utolsó percben megállítanak.) Ússzon agyon egy veszett kutyát? (Honnan vesz azt is?) Akárhogy s akármennyit gondolkozott, abszolute semmi se jutott eszébe; s a mi hősi lett volna, attól irtózott, s mi nem hősi: nos az nem felel meg a fogadás feltételeinek. — E percben kezét besüllyesztette kabátja zsebebe s öntudatlanul is kihúzta a lapot.

Vél-tlenül — szórakozottan — ott nyitotta fel, hoi a Papp Gyuláról szóló cikk volt. Ezt figyelmesen átolvasta s azután örömmel kiáltott fel:

— Heuréka!  
— Micsoda Réka? kérdezték tőle.  
— Semmi, csak azt akartam mondani, hogy most már biztos a 100 forint!

— De hisz abból nem lesz semmi! — volt az egyhangu válasz.

A hivatalból már 2-kor elment s nem is ment ebédelni, hanem komflisra ült s úgy hajtatott haza.

Ott háziasszonya összecsapta kezét, mikor ily korán hazajönni látta, azt hitte, hogy a föld kifordult sarkából.

— Beteg talán a tekintetes Ur!  
— Én nem, hanem Ágota néni, irt, hogy látogassam meg. Utazom.

(Ágota néni volt u. i. valami távoli rokona Tóbiásnak, ki még mindig nem halt meg s nem hagyta rá szep vagyontát öcséjére.)

A háziasszony egészen megnyugodva balagott egy közeli tejsarnokba, magára hagyva Tóbiás urat.

Ez pedig bezárkózott szobájába s alig egy negyedóra múlva Tóbiás szobájából egy idegen ur jött ki, fekete haju, szürke pápaszemmel, bajusztalan, erős fekete korszakalal. Fehér nyári kabát, puha ing s mély kivágású mellény, sarga cipő, elegáns nadrág képezték öltönytét, nyakkendőjét értékes gyémántú ékesítette s kezében ezüst nyelű séta palcát forzatott. Első tekintetre is 30 évesnek látszott, könnyedén jött le a lépcsőn, egyik közeli bérkocsi állomáson fiakkerbe ült s a nyugati pályaudvarba hajtatott, hol jegyet váltott.

Vajjon ki lehetett? mit keresett Tóbiásnál s hova mehetett?

— Folyt. köv. —

**Kabán az ugynevezett társasági gőzmalom eladó, a venni szándékozók a tulajdonosokkal Kabán megegyezhetnek.**

1407. sz.  
1898.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbíróság 1898. P. V. 109 I. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint vagyonbukott Szenszky és Velkovits debreczeni kereskedő cég csődtömegéhez leltározott 12,444 forint 75 krt. tevő activ követelések a csődválasztmány határozatához képest **1899 évi feb. hó 8-án d u 3 órakor** a debreczeni kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is, és azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy a követelések fennállása és behajthatóságára nézve a csődtömeg felelősséget nem vállal.

Debreczen, 1899 január hó 18.

**Török Péter**

bírói kiküldött,

Mily elkerülhetlenül szükséges a szőlő permetezések az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tönkre. Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult **Mayfarth Ph. és Társa szabadalmazott önműködő „Syphonia“** szőlővesztő és növénypermeterje mely az oldatot szivattyúzás nélkül önműködően a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban, és számos dícsérő bizonyítvány mutatja kiűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. Ábra és leírás rendelkezésre áll **MAYFARTH Ph. és Társánál** mezőgazdasági gépgyárak, külön-gasségi gyár borsajtok és gyümölcs-érelkesztési gépek részére **Bécs, II/1, Taborstrasse 76 sz.** Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. Képviselek és ismételadók kívánatosak.

**M e g h i v á s.**  
**A „Polgári Takarékszövetkezet“ Debreczenben II. évi rendes közgyűlését**  
1899. év február hó 19-én délelőtt 10 órakor  
**Hajdúvármegye székházában tartja meg,** melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívataknak.  
**T Á R G Y S O R O Z A T:**  
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.  
2. Az igazgatóság jelentése az 1898-ik üzleteredményről.  
3. Az 1898-ik évi mérleg és számadások előterjesztése.  
4. A felügyelő bizottság jelentése, igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény iránti határozat.  
5. Esetleges indítványok (melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak írásban bemutatandók.)  
Debreczen, 1899. év január 25-én.  
**Az igazgatóság.**  
Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrészzel bíró tag 1 szavazattal, hattól tíz üzletrészzel bíró tag 2 szavazattal, tíz üzletrésznél többel bíró tag minden további tíz üzletrészt után ismét egy-egy szavazati joggal bír, ugy azonban hogy saját betétei után tíz szavazatnál többet egy tag sem érvényesíthet. A szavazat érvényességéhez a betéti könyv fslmutatása szükséges. Minden tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik átadni.  
**A megbízás csak tíz (10) szavazatra jogosíthat.**  
**JEGYZET.** Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében, minden egyleti tag által a hivatalos órák alatt átvéhetőek.

**RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER**  
**Linimentum Capsici compos.**  
Ezen hírneves háziázer ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmaztatik közvényenél, csúznál, tag- és csontfájásnál és megfázásoknál és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos azzer, hanem igazi népszerű háziázer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kiadó sebbértékű utánzat van forgalomban. **Ne akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cségyjegyzés nélkül mint nem valódi háziázer vásárolni.**  
**RICHTER F. AD. és TÁSA,** császá. és kir. udvari szállítók, **RUDOLSTADT** (Thüringia).

**Legfinomabb harczi kanári énekesek!**  
Saját nevelés, a legszebb éneklési tehetséggel eladok 8—20 márkáért utánvétel és próba idő mellett. Catalogus ingyen.  
**W. HEERING. St. Andreasberg**  
(Harz) 427. Hannover provinczien.

## Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.  
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttalpallal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalp-béléssel, ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelőek, a mint megfelelőek voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án. **KRAHL**, huszárkapitány.

Ma. yrország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetűtű cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájsom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni  
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hiva

**WEKERLE SÁNDOR.**

## Nines többé láb fájtás!



Óvjuk lábainkat hidegtől, nedveségtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat sem lábégés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hügyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el.

Kettősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. k. s. hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállított.

Széküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladatoknak megfelelő árcedvény.

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG  
BUDAPEST.

## Pályázati hirdetés.

A debreczeni ev. ref. főiskolánál a pénztári segédlistai állásra pályázat hirdetik.

A megválasztandó pénztári segédlistát teendői:

1. Akadályozás esetén a pénztárnokot, — a gazdasági tanács elnökének rendeletére, — helyettesíti.
2. A mellékkönyveket vezeti.
3. Végzi a felmerülő irodai és másnemű teendőket.
4. A számvevőnek a számadás vizsgálatoknál segít.

Pályázó csak ev. ref. vallású lehet. A pályázati kérvényhez, — a képesítési bizonyítványokon kívül, — keresztlevél, katonai kötelezettségre vonatkozó igazolvány és erkölcsi bizonyítványt is csatolandó.

Javadalmazás: évi 600 forint fizetés és 200 forint lakbér, évnegyedenkint előre folyósítva.

A megválasztott, ki hivatalát f. 1899. április 1-én tartozik elfoglalni, — 1000 frtnyi hivatali biztosíték letételére köteleztetik s egy próbaév eltelése után fog állandósítani.

A pályázati kérvények f. 1899. márcs. 1-ig a főiskolai gazdasági tanács alólírott elnökéhez küldendők.

Debreczen, 1899. január 26.

**Elek Lajos** **Simonffy Imre**  
gazd. tanácsjegyző. kir. tanácsos, főisk. helyi gondnok.

413.577,578.727.

1899.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező következő földbirtokoknak:

1.) „Belső Ohat“ és „Medgyes“

nevezetű s a vaspálya által is elfoglalt terület beszámításával **3851 holdat 840 □ ölet** tevő birtoknak, —

2.) „Telek-háza“ (Külső Ohat)

nevezetű s a vaspálya által elfoglalt terület beszámításával **4067 holdat és 1559 □ ölet** tevő birtoknak.

Az 1900 évi Október 1-től 1912 év október 1-ig terjedő egymásután következő 12 évre haszonbérbe adása iránt a szóbeli nyilvános árverés **f. 1899. évi február hó 7-ik napjának d. e. 9 órára** a városház székházának nagy termébe kitűzetett.

Az árverési illetve bérbeadási feltételek a város számvevői hivatalánál megtekinthetők.

Ez alkalommal azonban zárt ajánlatok el nem fogadtatnak, s

a kikiáltási ár a „Belső ohat“ és „Medgyes“ nevezetű birtokra **29.600 frt** [huszonkilencezerhatszáz frtban] a „Telekháza“ [Külső ohat] birtokra pedig **38.250 frt** [harmincnyolcezerkétszázötven] frtban állapittatik meg.

Tartoznak az árverelő a kikiáltási ár 10%-át készpénzben bánatpénzül az árverelő bizottság kezébe letenni.

Utó ajánlatok nem fogadtatnak el.

Debreczen 1899. január 21-én.

A városi Tanács.

## Csöd-tömegeladási hirdetmény.

Alólírott csöd-tömegeladónok ezennel közhírré teszi, hogy vb. Witt László csöd-tömegéhez leltározott, a csöd-leltár 1—445 tétele alatt felsorolt 1701 frt. 12 kr. beszerzési értékben és 1576 frt. 75 kr. becsértékben felvett üveg, porcellán és rövid árúk, szoba bútorok és üzleti felszerelések; ajánlati uton készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Felhivatnak azért mindazok, kik mint vevők fellépni kívánnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárajánlatukat a csöd-választmány elnökéhez dr. Wallner Ödön nagyváradi ügyvéd úrhoz **1899. évi február hó 10. napján déli 12 óráig** annálkább beadják, mivel a később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Ajánlat az árúkra és üzleti felszerelésekre együttesen és külön-külön is tehető.

Az együttes valamint az árúk és bútorok megvételére vonatkozó ajánlat-hoz 158 frt, csak az üzleti felszerelésekre vonatkozó ajánlat-hoz 25 forint bánatpénz teendő le csöd-választmányi elnök úr kezéhez az ajánlat beadásával egyidejűleg. A csöd-választmány az ajánlatok elfogadására kötelezve nincs. A vételár az ajánlat elfogadásától számított 3 nap alatt készpénzben a csöd-tömegeladók kezéhez fizetendő a letett bánatpénz beszámítása mellett. A megtörtént eladás csakis a csöd-bíróság jóváhagyása esetén lesz végérvényes. A csöd-választmány a leltárba felvett árúkra sem minőség sem mennyiség tekintetében felelősséget nem vállal; — vevő a vett árúkat az ajánlat elfogadása esetén azonnal elszállítani köteles.

Az árúraktár és az üzleti felszerelés naponta delután 2 és 3 óra között tömegeladónok közbenjöttével megtekinthető.

B.-Ujfalu, 1899. január 24.

**Habókai József,**  
tömegeladónok.

## Serravalló-China bora

vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. **Braun** udv. tanár Dr. **Drasche** tanár, udv. tan. lovag. Dr. **Kraft-Ebing** tanár, Dr. **Monti** tanár, lovag. Dr. **Mosetig-Moorhof** tanár, Dr. **Neusser** tanár, Dr. **Schantz** tanár, Dr. **Weinlechner** tanár által sokszor felhasználva és legjobban ajánlva.

**(Gyöngék és lábbadozóknak.)**

**Ezüst érem:**

XI. orvosi congressus **Róma** 1894.

IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus **Nápoly** 1894.

Általános kiállítás **Turin** 1898.

**Arany érem:**

Kiállítás: **Venécia** 1894., **Kiel** 1894., **Amsterdam** 1894.

**Berlin** 1895., **Páris** 1895. **Quebec** 1897.

**Több mint 900 orvosi elismerés.**

Ezen kitűnő, új életet gerjesztő szer, **kitűnő íze** miatt különösen gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. **1/2 literes üvegekben a frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20.** Kapható minden gyógyszerárban.

**Serravalló gyógyszerár Triesztben,**  
gyógyszer nagybani szétküldése.

Alapított 1848.

